# ЛЮТЕРАНСКИЕ

№ 4 (236) **Апрель 2020** 

www.elkras.ru

ГАЗЕТА СОЮЗА ЕВАНГЕЛИЧЕСКО-ЛЮТЕРАНСКИХ ЦЕРКВЕЙ



Большой камень перед входом в гроб был — в глазах людей — концом истории. Но Бог снова удивляет нас — точно так же, как в истории Исхода или в истории Рождества. Все эти три события противоречат человеческой логике...

Бог утверждает жизнь и дает належду

c. 3



Когда я оглядываюсь назад, мое сердце переполняется благодарностью. 276 человек получили время у врача, необходимые лекарства и пример доброго любящего отношения к себе...

Исцеление тела и души С.



Теперь раз в месяц ребята из Дома Малецкого — молодые люди с нарушениями интеллектуального развития — приходят к нам помогать готовить обеды для бездомных...

Большое счастье быть всем вместе

c. 6

О НОВОСТИ

## «Женщина – социальный деятель» – 2019

Оренбург. 5 марта в Оренбурге прошла торжественная церемония награждения обладательниц премии «Женщина Оренбуржья» по итогам 2019 года. Победителями областной премии признаны восемь оренбурженок. Всего за 20 лет конкурса его лауреатами стали 119 женщин, завоевавших общественное признание в разных сферах жизни.

В номинации «Женщина – социальный деятель» победителем признали Наталью Калиман за личный вклад в решение вопросов реабилитации и социальной адаптации людей с нарушениями в развитии.

Наталья Калиман – руководитель диаконического центра «Прикосновение», прихожанка евангелическо-лютеранской церкви г. Оренбурга. С 2003 года Центр «Прикосновение» помогает детям с ментальными нарушениями и аутизмом в Оренбурге и Оренбургской области. Учредителем этого центра является местная евангелическо-лютеранская община.

Поздравляем Наталию Калиман и евангелическо-лютеранскую общину г. Оренбурга! ■

По материалам сайта www.orenburzhie.ru



Руководитель диаконического центра «Прикосновение» Наталья Калиман

#### О ИЗРЕЧЕНИЕ НА МАЙ 2020 ГОДА

Служите друг другу, каждый тем даром, какой получил, как добрые домостроители многоразличной благодати Божией

(1 Петр. 4,10)

### писеоп С

### Ангел

Михаил Лермонтов (1814–1841)

По небу полуночи ангел летел, И тихую песню он пел, И месяц, и звезды, и тучи толпой Внимали той песне святой.

Он пел о блаженстве безгрешных духов Под кущами райских садов, О Боге великом он пел, и хвала Его непритворна была.

Он душу младую в объятиях нес Для мира печали и слез; И звук его песни в душе молодой Остался – без слов, но живой.

И долго на свете томилась она, Желанием чудным полна, И звуков небес заменить не могли Ей скучные песни земли.

(1831)



# «Жатвы много, а делателей мало...»



Пастор Рубин Штернберг (второй слева в нижнем ряду) со служителями ЕЛЦ РК

**Нур-Султан.** 15 марта в храме Христа Спасителя было особенно многолюдно и торжественно на воскресном богослужении, столичная община встречала гостей. Выразить уважение, благодарность, признательность пастору Рубину Штернбергу за долгое и доброе служение в столицу Казахстана

приехали его прихожане из с. Камышенка и с. Первомайка, а также пасторы и диаконы Евангелическо-Лютеранской Церкви в Республике Казахстан (ЕЛЦ РК).

79-летний Рубин Штернберг более 20 лет проповедует Евангелие, став старшим другом, наставником, примером для братьев

и сестер по служению. Признательность и благодарность выразили ему в этот день Архиепископ ЕЛЦ РК Юрий Новгородов, пасторы Жанибек Батенов, Эвальт Красовский, Ростислав Новгородов.

Продолжение на с. 2

# Пасхальное обращение Архиепископа



Архиепископ Евангелическо-Дитрих Брауэр

Дорогие братья и сестры! «Пасха наша, Христос, заклан за нас» (1 Кор. 5).

Пасха – это победа кроткого Агнца и Царя Христа. Мы, празднующие Пасху христиане, – это те, кто смиренно, кротко, но искренне и радостно свидетельствует миру о победе свободы и жизни над страхом и смертью. Победе над греховной самоизоляцией от Бога и друг от друга. Победе

над вирусом, который лишает нас той человечности, которая заложена в нас Творцом.

Христос – это Бог и человек. А значит и в христианах религиозное и возвышенное естественным образом соединяется с человеческим счастьем и радостью быть вместе с теми, кого мы любим, Господом и ближними. С теми, кого мы не до конца понимаем и порой раним. О ком горько плачем и глубоко переживаем. С кем, несмотря ни на что, навсегда соединены

Божьим Духом любви и милости.

Господь победил безнадежность зла и смерти. Мы не оставлены на произвол судьбы и коронавируса. Мы со Христом. Он воскрес. Его голос вновь напоминает, что не за смертью, но за жизнью

последнее слово. Объединенные этим словом в одну Церковь, мы празднуем Пасху! Мы празднуем Христа, который даже в этих тяжелых обстоятельствах, когда мы вынуждены находиться на расстоянии друг от друга, остается всё так же близок нам!

Дорогие братья и сестры! Я думаю, что это время ограничений и испытаний даровано нам не случайно. Оно дано для того, чтобы мы по-настоящему соскучились друг по другу, по церкви, по богослужению, по совместной молитве и святой Трапезе у алтаря Господня. Эпидемия пройдет, вновь явив нам нашу слабость и беззащитность перед разного рода напастями. Церковь же продолжает и далее свой путь сквозь шторма и бури, неся всем людям

драгоценный груз Божьего Слова, оснащенная надежными парусами любви на мачте Духа Святого с якорем спасения -Иисусом Христом, нашей Пасхой!

> Где бы вы ни находились сейчас, какое бы средство связи

ни использовали. Сейчас и всегда живите пасхальной надеждой, являйте словом и делом, что Христос воскрес! Воистину

> + Дитрих Брауэр, Архиепископ

«Жатвы много, а делателей мало...». Продолжение. Начало на с. 1



Архиепископ Юрий Новгородов вручает Елене Уминской Свидетельство о проповедническом служении

Пастору Рубину Штернбергу было вручено благодарственное Свидетельство за многолетнее служение в Церкви в должности пастора общины и председателя Синода. В знак признания его высоких заслуг перед ЕЛЦ РК решением Архиепископа от 14 марта 2020 года Рубину Штернбергу присвоен титул пресвитера.

Молодежь от имени общины с. Камышенка поздравила своего любимого пастора и преподнесла Рубину Штернбергу памятные подарки. По мере своих сил Рубин Штернберг будет продолжать окормлять паству, оказывать помощь и наставление своей преемнице – проповеднице Елене Уминской.

На служение проповедницы Елену Уминскую на этом же богослужении благословили Архиепископ Юрий Новгородов, пастор Рубин Штернберг, пастор Эвальт Красовский, пастор Ростислав Новгородов. Еще несколько лет назад она была юной прихожанкой общины с. Камышенка. Затем Елена взяла на себя ответственность за детское и молодежное служение в общине и стала ученицей и верной помощницей пастора Рубина Штернберга.

> По материалам сайта www.elcrk.kz

#### «ЛЮТЕРАНСКИЕ ВЕСТИ». Газета Союза ЕЛЦ

Выходит ежемесячно.

Издается по поручению Централизованной религиозной организации «Евангелическо-Лютеранская Церковь России»

Редактор: Елена Дякива

#### Корреспонденты:

Елена Ильинец (Тбилиси) Валентина Курмышова (Санкт-Петербург) Татьяна Лаут (Пермь) Ирина Солей (Тбилиси)

Макет: Юлия Другова

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора Отпечатано в ООО «АКЦЕНТ типография», Россия, Санкт-Петербург Тираж 999 экземпляров. Подписан в печать 23.04.2020 Издатели благодарны Всемирной Лютеранской Федерации за предоставленную поддержку

### Адрес редакции:

«Лютеранские вести», Россия, 191186, Санкт-Петербург, Невский пр., д. 22-24

**Тел.:** (812) 571-94-17 Факс: (812) 310-26-65 E-mail: medien@elkras.ru,

bote@elkras.ru

### О НОВОСТИ

## XXVI Синод ЕЛЦ ЕР

Марина Худенко

Москва. С 3 по 5 марта в кафедральном соборе свв. Петра и Павла собрались делегаты Синода Евангелическо-Лютеранской Церкви Европейской части России (ЕЛЦ ЕР).

Перед началом заседаний встретились пропсты для обсуждения вопросов деятельности вверенных им церковных регионов. По итогам заседания были разработаны рекомендации, которые впоследствии были озвучены делегатам Синода.

XXVI Синод был открыт 4 марта богослужением со Святым Причастием. В первый день работы делегаты с большим интересом заслушали доклад Архиепископа Дитриха Брауэра об актуальном положении дел в Церкви.

Тематический доклад координатора по молодежной работе Владислава Телегина был основан на отрывке из псалма 77,6 «Чтобы знал род грядущий...» и посвящен важнейшим темам современной работы с молодежью. Также Владислав представил итоги проделанной работы, рас-



Синодалы в кафедральном соборе свв. Петра и Павла

сказал о проведенных семинарах и встречах и поделился планом проведения Молодежного форума ЕЛЦ ЕР. По его итогам будет разработана программа на 2020-

Во второй день работы Синода выступила пропст Елена Бондаренко с докладом о женской работе, пастор Артис Петерсонс рассказал о диаконической работе, а ректор Теологической семинарии Антон Тихомиров - о церковном образовании.

Ректор Тихомиров проинформировал делегатов о предстоящем в 2020 году перемещении Семинарии в здание кафедрального собора свв. Петра и Павла в Петербурге, а также обратился к ним с просьбой предоставить печатные и видеоматериалы о проведенных в общинах и пропствах семинарах.

Президент Генерального Синода Евангелическо-Лютеранской Церкви России (ЕЛЦР) пропст Андрей Джамгаров проинформировал делегатов об Обращении нашей Церкви к делегатам Синода Церкви Ингрии от 18 февраля 2020 года. В нем руководство ЕЛЦР выражает свое возмущение и негодование в связи с тем, что Церковь Ингрии приняла в свой состав без уведомления и обсуждения с руководством ЕЛЦР общину



Координатор по молодежной работе Владислав Телегин выступает с докладом

в Новороссийске, входившую в состав ЕЛЦР и владеющую историческим зданием.

На следующем заседании Синода ЕЛЦ ЕР через два года будут работать делегаты, избранные в общинах на новый синодальный срок.

Епископ ЕЛЦ ЕР Дитрих Брауэр выразил благодарность президенту ЕЛЦ ЕР пропсту Ольге Темирбулатовой за проведение Синода, а всем собравшимся пожелал благословенного Страстного времени. ■

# Бог утверждает жизнь и дает нам надежду

### Пасхальное послание Всемирной Лютеранской Федерации

И весьма рано, в первый день недели, приходят ко гробу, при восходе солнца, и говорят между собою: кто отвалит нам камень от двери гроба? И, взглянув, видят, что камень отвален; а он был весьма велик. (Мк. 16,2-4)

Дорогие сестры и братья во Христе!

В разгар пандемии коронавируса я пишу вам это послание. Мы находимся на карантине. Из дома мы следим за числом зараженных через сми и за возрастающим числом смертельных случаев. Повсюду предпринимается многое, чтобы держать людей в курсе и информировать их о том, как можно избежать заражения. Заповедь сегодняшнего дня звучит так: оставайтесь дома. Еще в начале кризиса реакции были очень разными – одни преуменьшали проблему, другие изобретали заговор политики и экономики, третьи проявляли себя как оппортунисты и давали их Церквям, которые проповедуют «Евангелие процветания», фундаменталистско-религиозное обещание исцеления. Конечно, все мы знаем, что в такие моменты, как этот, мы должны сохранять спокойствие и не отчаиваться, что мы должны быть сдержанными и собранными. Но сложно скрыть нашу ранимость и уязвимость. Наши сердца переполнены страхом, и чувство неуверенности усиливается. Откуда мы можем знать, что нас ожидает? Кто отва-

Природа преподает нам сейчас горький урок. Внезапно мир сократился. Мы намного сильнее связаны друг с другом и зависим друг от друга, чем мы думали. Мы заново открываем для себя человеческий род и все живущие в нем противоречия. Пандемия делает явным то, в насколько несправедливом мире мы живем. Она является доказательством тяжелого кризиса нашей актуальной неолиберальной экономической модели, неэффективности политики и кризиса, в котором находится государство как гарант всеобщего блага и социального равенства. Она вскрывает греховную сущность человека. Она бросает нам вызов вернуться к таким теологическим концепциям, как личный и структурный грех, который сейчас показывает свое ужасное и зловещее лицо. У коронавируса нет уважения к людям, и его влияние на различные группы населения будет очень разным. В опасности не только наше индивидуальное здоровье, но и наши перспективы, наш «хлеб насущный». Кто отвалит нам камень?

\*\*\*

Мария Магдалена и Мария, мать Иакова, и Саломия встают рано. Они полны тревоги и испытывают страх. Они хотят помазать тело Иисуса благовониями. Прошедшие дни были тяжелы. Они пережили ад и ненависть, приведшие к мучениям, распятию и смерти Иисуса. Как перед лицом этой разрушающей силы им не быть переполненными тревогой и страхом? Их сердца, когда-то наполненные надеждой, теперь переполнены отчаянием, болью, скорбью и большим горем! В общении с Иисусом они увидели широкие горизонты и пережили собственное возрождение. Вместе с Иисусом они познали безусловную любовь. В общении с Иисусом они познали милостивого Бога, который прежде всего хранит и принимает тех, кто презираем и изгоняем. Они познали прощение Бога, которое принесло им истинный мир и победило всякий страх. В качестве последнего знака любви женщины хотят помазать мертвое тело Иисуса.

Но когда они приходят к гробу, они пугаются, они поражены. Камень отвален. Юноша в белой одежде говорит им, что они не должны бояться, что Иисус воскрес. Юноша говорит женщинам, что они должны пойти и рассказать об этом ученикам и Петру и затем отправиться в Галилею. Там они увидят Иисуса, как Он сказал им.

Никто не ожидал чуда Воскресения. Большой камень перед входом в гроб был – в глазах людей – концом истории. Но Бог снова удивляет нас – точно так же, как в истории Исхода или в истории Рождества. Все эти три события противоречат человеческой логике. Бог воскрешает Иисуса! Бог утверждает жизнь в качестве самой значимой формы выражения Своего Царства.

Страх и неверие преображаются чудом Воскресения. Оно открывает ученикам глаза, согревает их сердца и отправляет их провозглашать всему миру, что Господь воскрес.

Опыт Воскресения дает им и их деяниям новое направление и новую надежду. Он дает им возможность увидеть мир и самих себя другими глазами. Он дает им возможность даже в трудные времена, и несмотря на неизбежное страдание, которое является частью жизни, принять жизнь. Он дает им возможность нести крест и принять те кресты, которые еще им предстоят как следствие греховности человека.

\*\*\*

Не для того Бог пробудил Иисуса из мертвых и отвалил камень от гроба, чтобы мы оставались бездейственными и пассивными перед грехом, который привел к распятию Иисуса. Вера в Иисуса Христа не меркнет и не исчезает перед лицом смерти. В боли мы заново встречаем Бога и заново узнаем в наших сестрах и братьях нашего ближнего. Среди вызванных коронавирусом боли и страдания мы также можем увидеть и знак надежды: люди солидарны, есть инициативы и идеи, как сдержать распространение вируса, сообщество верующих живет виртуально через совместные онлайн-богослужения и совместные онлайн-молитвы, людям, которые работают в сфере ухода и здравоохранения, выражается большая благодарность, прилагаются усилия к тому, чтобы, насколько это возможно, уменьшить потери, снова и снова мы видим знаки любви, и все стараются действовать объективно и с уважением. Наша сегодняшняя реальность бросает вызов всем



Пастор д-р Нестор Пауло Фридрих, вице-президент Всемирной Лютеранской Федерации в регионе Латинская Америка и странах Карибского бассейна: Капан-да-Каноа. Бразилия

нам задуматься о наших установках и позиции в жизни, которую Бог подарил нам по Своей милости, и принять новые установки и позицию. Это было бы, в свете Евангелия, безрассудно – хотеть противостоять коронавирусу, не слыша, к примеру, голоса молодых людей, которые призывают обратить внимание на нынешний климатический коллапс.

В конце 16-й главы Евангелия от Марка нас возвращают назад к началу Евангелия: возвращение в Галилею, возвращение к началу. Почему? Потому что Иисус Христос живет. Потому что мы верим в Евангелие, потому что Бог отвалил камень, который долен был держать нас в плену царства смерти. Потому что у нас есть надежда.

Пусть же Слово Христа даст

нам утешение, укрепит и поддержит нас в мире Божьем, пусть же оно дарует нам покой и самообладание, которые нужны нам в это полное боли, потерь, горя, неуверенности и страдания время пандемии. Пусть же Бог дарует нам мудрость и вдохновит нас свидетельствовать о жизни, выражая милосердие и любовь, которые берут свое начало в нашей вере в Бога. Иисус сказал: «Исполнилось время и приблизилось Царствие Божие: покайтесь и веруйте в Евангелие» (Мк. 1,15).

Аминь! 🔳

Пастор д-р Нестор Пауло Фридрих, вице-президент Всемирной Лютеранской Федерации в регионе Латинская Америка и странах Карибского бассейна

О ОБЪЯВЛЕНИЕ

### Losungen-2020 для мобильных телефонов

Хорошая новость! Теперь можно читать «Слово Божье на каждый день» в собственном телефоне! Благодаря прихожанину церкви св. Марии в Ульяновске Евгению Козлову появилось мобильное приложение Losungen-2020.

Приложение для операционной системы Android вы можете загрузить по ссылке: https://play.google.com/store/apps/details?id=com.mkdk.wordoftheday

Приложение для операционной системы iOS вы можете загрузить по ссылке: https://apps.apple.com/us/app/losungen-2020/id1498322950?l=ru&ls=1

Или же просто сканировать QR-код:





# Исцеление тела и души

Александр Гросс

Не о себе только каждый заботься, но каждый и о других. (Фил. 2,4)

Одесская область. У каждого из нас есть различные потребности, находящиеся в телесной, душевной и духовной сферах. Нам важно и необходимо быть в хорошей физической форме, быть любимыми и принятыми окружающими нас, а также осознавать, что Бог искупил нас от наших грехов и мы – часть Его семьи.

В течение уже 20 лет христианемедики совершают свое служение на многих континентах, отправляясь в особые миссии с целью оказаться рядом с теми, кто нуждается в поддержке во всех трех упомянутых выше сферах.

Разговор с человеком о физическом здоровье часто сопровождается рассказом о его отношениях с близкими и об участии Бога в его жизни. Люди, нуждающиеся в физической поддержке лекарствами, получают также внимание доктора и пастора к своим проблемам.

В этом состоит суть миссии, в которой в марте приняли участие общины Немецкой Евангелическо-Лютеранской Церкви Украины из с. Петродолинское и с. Новоградковка, Одесской области.

Медицинскую миссию, организованную Международной миссией ученичества, провели несколько врачей и пасторов из США, врачей, переводчиков и пасторов реформатских церквей Украины и прихожан евангелическо-лютеранских общин на местах.

По плану и договоренности с сельскими медицинскими учреждениями мы должны были организовать медико-консультативный прием пожилых людей и социальнонезащищенных семей в селах.

Прием включал в себя измерение давления, по необходимости – тесты крови, беседы с терапевтами, геронтологом, детским и взрослым невропатологом, беседу с пастором и получение рекомендованных лекарств в аптеке миссии.

Для оказания помощи были закуплены лекарства на сумму более 80 тысяч гривен (в пересчете на российские рубли это около 220 тысяч).

Миссия стартовала 11 марта в амбулатории села Иосиповка, Овидиопольского р-на. Несмотря на рекламу, первый день не был особенно напряженным. Завоевать доверие людей оказалось не так уж просто. По рассказам местных жителей, нечто подобное уже было здесь организовано некоторое время назад, и они даже платили деньги за прием и анализы. Однако так и не дождались результатов.

Опасаясь очередных шарлатанов, лишь 20 с небольшим человек

посетили докторов в первый день приема. Однако среди посетителей были и настоящие герои. Например, социальный работник села, который так сильно волновался и переживал за своих подопечных, что помог нам организовать посещения терапевта на дому.

Так же мы поступили позже и в Новоградковке, когда местный врач позаботилась о тех, кто нуждается, но не может преодолеть путь в местную амбулаторию.

После первого успешного дня сотрудничества с местным врачом и сотрудниками амбулатории, мы уже готовились к большему потоку людей на следующий день. Но тут в нашу жизнь и жизнь нашей страны ворвался коронавирус. Мы слышали о нем и раньше, но проблема еще не казалась такой уж опасной.

Я уверен, что мы могли бы в таком составе успешно работать все дни миссии. Но уже на следующий день, второй день миссии, работу продолжили лишь украинские доктора и сотрудники. После объявлении о закрытии границ США вся американская команда была вынуждена покинуть Украину.

После двух дней приема в Иосиповке были два дня очень успешного приема жителей в Петродолинском. Начав работу раньше указанного срока, мы заканчивали ее позже плана. Сотрудники местного фельдшерско-акушерского пункта оста-



Международная команда медицинской миссии в Одесской области

вались с нами еще на три часа после окончания их официального времени работы. Поток людей не останавливался ни на минуту, и в целом за два полных дня мы смогли принять 139 посетителей.

Наградой за этот труд был воскресный день, 15 марта. Вместе с гостями мы праздновали богослужение. Пел хор общины с. Петродолинское. После общения наша группа провела полдня в Одессе, посетив достопримечательности и поужинав в ресторане.

Впереди нас ожидали еще два дня работы в амбулатории Новоградковки, но введенные меры предосторожности в связи с эпидемией не могли не повлиять на наше служение.

Страх и осторожность уже пришли в каждый дом через средства массовой информации. И за два дня работы мы смогли принять лишь

вались с нами еще на три часа после 78 пациентов, часть которых посеокончания их официального вретили на дому.

Тем не менее, мы могли оказать помощь местному медперсоналу в их дальнейшей работе, по сути, создав для них аптеки первой помощи.

Когда я оглядываюсь назад, мое сердце переполняется благодарностью. 276 человек получили время у врача, необходимые лекарства и пример доброго любящего отношения к себе. Многие пожилые люди получили бесплатно очки, а дети ушли после приема с подарками.

Люди увидели пример христианского служения, пример действия Божьей любви. Мы показали, что христиане могут действовать во благо других и ради славы Господней.

Уже со среды, 18 марта, то есть на следующий день после окончания медицинской миссии, в Украине были введены самые строгие меры вплоть до остановки общественного транспорта, закрытия магазинов и всей сферы быта. Но мы успели довести наше дело до конца, несмотря на обстановку вокруг и зарождение страха.

Я благодарен Богу за просто невероятный опыт, полученный в течение одной недели. Я благодарен Богу за каждого, кто нес служение ближним.

Это время надолго останется в моей памяти как неделя сострадания ближнему. Пусть Господь благословит всех врачей, медсестер, пасторов, прихожан наших общин, принявших активное участие в служении ближнему. ■



Прием в сельской амбулатории в рамках медицинской миссии



Прием в сельской амбулатории в рамках медицинской миссии

О ЖЕНСКАЯ РАБОТА

# Зимбабве в Самаре

Нина Алфёрова

**Самара.** 6 марта, в первую пятницу месяца, прошел очередной Всемирный день молитвы (ВДМ). Страной-хозяйкой ВДМ в 2020 году стала Республика Зимбабве, расположенная на юге Африки.

Уже на подготовительной встрече, распределяя роли по сценарию и посмотрев мини-презентацию, участницы группы-ВДМ из самарской церкви св. Георга прониклись проблемами женщин Зимбабве. К подготовке активно подключилась группа родителей детей с ОВЗ. Под началом руководителя диаконической работы В. М. Степновой они оформили церковный зал, создав в нем колорит Африки.

Праздник Зимбабве открыла пропст Ольга Темирбулатова и хор церкви св. Георга под руководством Елены Тумановской. В молитве так же приняли участие сестры из католической Церкви и Церкви методистов.

Когда звучали слова из писем женщин Зимбабве и их размышления о Евангелии от Иоанна, рядом с женщинами, проводившими литургию в церкви св. Георга, стояли большие безмолвные искусственные фигуры африканок. Может, поэтому все слова молитв звучали так проникновенно.

Богослужение завершилось благословением и девизом этого ВДМ: «Встань, возьми свою постель и иди». Общение сестер из разных конфессий еще долго продолжалось в теплой обстановке за чаепитием. ■



Рядом с женщинами, проводившими литургию в церкви св. Георга, стояли большие безмолвные искусственные фигуры африканок Может, поэтому все слова молитв звучали так проникновенно...

### Благодарим за всё!

Ирина Солей

**Рустави.** Основателю евангелическо-лютеранской общины в Рустави Валерию Бабаеву исполнилось 80 лет!

Вначале Валерий собирал людей у себя дома, где в холодные и голодные 1990-е годы они могли получить не только духовную пищу, но и горячий чай с куском хлеба, и немного тепла. Его верной помощницей была жена Лариса, ставшая впоследствии председателем Совета общины. Затем были многолетние скитания по школьным классам, пока в июне 1999 года епископ Евангелическо-Лютеранской Церкви в Грузии Герт Хуммель не начал строительство церкви Мира.

Валерий принимал в нем непосредственное участие как строитель, прораб и сторож, буквально проводя дни и ночи на строительной площадке. На участке, прилегавшем к церкви, им были также заложены прекрасный сад и виноградник, за которыми он бережно ухаживал. После освящения церкви 26 ноября 1999 года, Валерий Бабаев был в течение многих лет ее бессменным комендантом.

Епископ Хуммель благословил его на проведение богослужений-чтений в качестве проповедника общины. Будучи глубоко верующим и принципиальным человеком, который, можно сказать, с молоком матери впитал библейские истины, Валерий



Лариса и Валерий Бабаевы

строго следовал им и всех призывал поступать так же. Идеальный порядок, созданный им в руставской общине, сохраняется до сих пор и служит примером для всех общин.

Его выступления на заседаниях Синода производили незабываемое впечатление, а идеи, предложенные им, способствовали развитию самофинансирования общин и осознанию прихожанами своей роли в деятельности Церкви.

Дорогой Валера! Поздравляем Вас с юбилеем и благодарим за всё! Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и радости в кругу семьи и друзей! Да хранит Вас Бог! ■



Церковь Мира в Рустави

О ЦЕРКОВНЫЙ ГОД

# Пасхальный привет

Владивосток. В первом номере нашей газеты в этом году («ЛВ» 1-2/2020) мы рассказывали о том, как община св. Павла во Владивостоке получила неожиданный привет на Рождество от лютеранской школы в г. Сан-Клементе (США) – посылку с рождественскими поздравлениями

Это стало началом дружбы. И на Пасху дети из общины св. Павла под руководством куратора социальных проектов Светланы Вашановой подготовили для новых друзей из Америки поделки, которые в марте они отправили в Сан-Клементе.

«Когда мы готовили пасхальные подарки для наших друзей из лютеранской школы в г. Сан-Клементе, то даже подумать не могли, что наступит такое необычное для всех время, требующее от нас терпения, выдержки и самообладания, — пишет Светлана Вашанова. — Надеюсь, что письмо, которое мы отправили нашим американским друзьям, придет как раз на Пасху и они почувствуют заботу Господа через братскую любовь общины св. Павла». ■

По материалам сайта www.luthvostok.com



Письмо и поделки для лютеранской школы в Сан-Клементе

# «Душа поет в такт аккордам»

Елена Ильинец

**Т**БИЛИСИ. Мы еще раз хотим поздравить нашего дорогого органиста и аккордеониста церкви Примирения в Тбилиси Роберта Мерабова с 80-летием!

В нашей Церкви все его хорошо знают, ценят и любят. Жизнь этого удивительного человека неразрывно свя-



Органист и аккордеонист церкви Примирения Роберт Мерабов

зана с музыкой. В начале 1990-х годов Роберт Мерабов волей случая попал в тогда еще только зарождавшуюся в Тбилиси лютеранскую общину. Один из первых прихожан Вальтер Моритц пригласил Роберта как «виртуоза игры на аккордеоне» сопровождать пение хоралов.

Я познакомилась с Робертом Мерабовым в апреле 1996 года в темном неотапливаемом помещении тбилисского парка «Арто», где в этот день проводилось лютеранское богослужение, а меня пригласили написать статью о возрождающейся немецкой общине.

Я до сих пор помню этот день: мое знакомство с пастором Мартином Розером, строгое, но преисполненное любви и душевного подъема лютеранское богослужение. Именно тогда я впервые обратила внимание на Роберта Мерабова – этого удивительного человека, который озябшими пальцами вдохновенно перебирал клавиши аккордеона. Полностью погрузившись в музыку, он в творческом порыве дарил свое мастерство прихожанам и гостям.

Десять лет назад в журнале «Русский клуб» Роберт в интервью с Марией Киракосовой поделился своими воспоминаниями: «Я серьезно занялся изучением немецких духовных песнопений и всячески способствовал их изучению членами общины. За деятельностью общины пристально наблюдал проф. Саарбрюкинского университета д-р Герт Хуммель. Видя, с каким энтузиазмом ведется в грузинской столице возрождение церковных традиций, он продал свой дом и переехал в Тбилиси, пожертвовав все средства на строительство церкви Примирения. Здесь он стал епископом и оставался им до конца своей жизни. З января 1996 года мы были в Саарбрюкене, и в музыкальном центре я дал на аккордеоне концерт из органных произведений. В Страсбурге меня пригласили на день рождения проректора университета, и тут произошло чудо: объявили, что наша церковь, строительство которой близилось к концу, получает в подарок орган. Главным "виновником" этого высокоторжественного события мог быть только д-р Хуммель. ... Строительство евангелическо-лютеранской церкви завершилось в 1998 году, и я вступил в должность органиста, им и остаюсь».

В прессе часто отмечают «самобытный талант» Роберта Мерабова. Еще в раннем детстве он проявил большой интерес к музыке. Несмотря на то, что семья жила бедно и мама без отца поднимала на ноги двоих детей, она все-таки исполнила мечту сына и купила в долг профессиональный аккордеон для него. В скором времени Роберт поступил в музыкальную школу-десятилетку при Доме офицеров в Тбилиси. В восемнадцать лет он получил аттестат и проработал там же педагогом четыре года, с 1959 по 1963 год.

Затем Москва и учеба в училище имени Гнесиных, сначала на очном, затем на заочном отделении. Стоит отметить, что конкурс на факультете народных инструментов был очень большой, но Роберт смог получить самый высокий бал – виртуозное исполнение армянской народной песни на экзамене не только покорило преподавателей, но и открыло дорогу к зачислению в класс знаменитого баяниста Анатолия Суханова.

Будучи студентом-заочником, Роберт работал в Тбилиси руководителем клуба «Мухамбази», а также радовал публику своей игрой на аккордеоне в молодежном кафе «Метро» при гостинице «Иверия». Работал Роберт и с Тенгизом Чантладзе, основателем театра миниатюр «Энки-бенки». Не обошла его своим вниманием и филармония: он выступал солистом в составе квартета «Под небом Тбилиси». Роберт много гастролировал с концертами по Грузии и России, а также принял участие в международном конкурсе аккордеонистов в Саксонии, в Клингентале.

Талант Роберта Мерабова хорошо известен во всех общинах Евангелическо-Лютеранской Церкви в Грузии. Он неоднократно сопровождал пасторов на богослужениях в Болниси, Асурети, Рустави и Боржоми. Роберт постоянно радует прихожан своим исполнительским мастерством на многочисленных церковных мероприятиях, причем репертуар его весьма разнообразен – это и классика, и фольклор, и произведения современных композиторов.

Сегодня Роберт поражает всех нас своей неутомимой энергией. Он сопровождает богослужения игрой на органе и каждую среду уже многие годы посещает библейские занятия на немецком языке, чтобы аккомпанировать пению хоралов. Когда он берет в руки инструмент, то душа его поет в такт аккордам. Мы отметим юбилей Роберта Мерабова концертом в церкви Примирения. И музыка вновь коснется наших сердец, уводя нас от мирских забот и приближая к Создателю. ■

### Большое счастье – быть всем вместе

Валентина Курмышова Надежда Васильева

Санкт-Петербург. В прошлом году наша давняя дружба с Центром поддержки молодых инвалидов имени Епископа Малецкого, который работает в "Caritas", получила новый импульс. Теперь раз в месяц ребята из Дома Малецкого – молодые люди с нарушениями интеллектуального развития – приходят к нам помогать готовить обеды для бездомных в рамках проекта «Суп и хлеб», который уже более двух лет существует в нашей общине св. Анны и св. Петра.

Это стало возможным благодаря усилиям одной из сотрудниц Центра, Валентины Сальниковой. Ее стараниями в насыщенном графике подопечных Дома Малецкого нашлось небольшое «окно», которое они могут посвятить доброму делу помощи ближнему.

В назначенное время несколько молодых людей из Центра Малецкого под руководством Валентины выдвигаются в сторону флигеля Петрикирхе, обычно на троллейбусе. Для многих из нас это рядовая поездка на обществен-



Мы учимся пользоваться картофелечисткой и чистим картошку, не так быстро, как обычно, зато с большим вниманием и любовью, практикуемся не плакать, когда режем лук, и пытаемся научиться мелко и без травм шинковать морковку...

ном транспорте, но для ребят это целое событие и приключение.

Настоящее благословение для нас всех – это то, что у нас есть возможность встречаться и готовить с ребятами в собственном помещении. Теперь наш церковный флигель стал местом, куда ребята идут с удовольствием и знают, что здесь им всегда рады. Обычно



На раздаче обедов в проекте «Суп и хлеб» во дворе флигеля Петрикирхе

в те дни, когда к нам приезжают подопечные Дома Малецкого, мы начинаем готовить немного раньше, чем обычно, чтобы ребят не отвлекала спешка и было больше возможности для общения.

Для многих участие в проекте «Суп и хлеб» – это прекрасная возможность научиться чему-то новому, это общение и знакомство с разными людьми, которые приходят помогать по четвергам.

Под чутким руководством Валентины Сальниковой и волонтеров проекта «Суп и хлеб» мы применяем на практике секреты кулинарного мастерства, учимся пользоваться картофелечисткой и чистим картошку, не так быстро, как обычно, зато с большим вниманием и любовью, практикуемся не плакать, когда режем лук, и пытаемся научиться мелко и без травм шинковать морковку.

Ребята очень стараются нам помочь, понимая свою ответственность перед людьми, которые придут в 16:00 на раздачу обедов.

И когда всё готово, мы, конечно, не отпускам ребят в обратный путь без чаепития, и здесь настает главный момент общения между всеми участниками процесса. За чашкой чая мы узнаем, что Илья пишет потрясающие стихи и всегда рад их прочитать, Константин старается придерживаться правильного питания, прекрасная Ирина всегда обращает наше внимание на свои аксессуары и украшения, а Таня любит кататься на трамвае... И еще очень много другого интересного мы узнаем о ребятах, которые к нам приходят. И это большое счастье – быть всем вместе, рядом друг с другом, делать для себя открытия и общаться.

Надеемся, с Божьей помощью, наша дружба будет продолжаться еще долго, и мы вместе сможем сделать еще много добрых дел. К проекту «Суп и хлеб» всегда можно присоединиться в качестве волонтера. Ждем всех каждый четверг во флигеле с 14:00 до 16:00. ■



Подопечные из Дома Малецкого с волонтерами проекта «Суп и хлеб» во флигеле Петрикирхе

# Не только помощь и уход

Мадонна Уркевич

Арагвиспири/Душети. Служба ухода на дому Евангелическо-Лютеранской Церкви в Грузии (ЕЛЦГ) постепенно расширяет территорию своей работы, чтобы помогать как можно большему количеству нуждающихся в стране.

Наше сотрудничество с администрацией Душетского района продолжается уже два года. В мае 2018 года мы начали работать вместе с муниципалитетом Душети – небольшого города, расположенного в 50 км к северу от Тбилиси. И в поселке Даба Жинвали Душетского района открыли филиал Службы ухода на дому, в котором сейчас работают две опытные медсестры, обслуживающих 21 бенефициара.

сти распространяются быстро. и люди, довольные работой наших сотрудников, поставили вопрос о расширении Службы. Теперь она открылась и в селе Арагвиспири этого же района.

10 марта этого года, в рамках программы расширения Службы ухода на дому, состоялась встреча руководителя Службы Мадонны Уркевич и ее заместителя Натии Рехвиашвили с первым заместителем мэра Душети Бесо Бичнигаури и руководителем отдела здравоохранения Нино Вердзеули.

Руководству мэрии представили новую сотрудницу Нинику Тодуа, жительницу села Арагвиспири, которая работает там с 11 подопечными. На встрече был предъявлен список бенефициаров, и обсуждались проблемы людей пожилого возраста, проживающих в дерев-

Мы знаем, что хорошие ново- нях. Разговор коснулся ежегодного себя чувствовать одинокими Ниника Тодуа продолжит эту трапроведения тренингов по повышению квалификации сотрудников Службы ухода на дому, а также планов на будущее.

Для ежедневной работы Служба получила рабочую сумку с аппаратом для измерения давления, глюкометром и медицинским расходным материалом.

Стоит отметить, что Служба ухода на дому в Даба Жинвали пользуется хорошей репутацией и находит положительные отклики среди населения. На сегодняшний день в Душетском районе у нас работают три сотрудницы, которые обслуживают 32 подопечных.

Наши сотрудники, приходя к бенефициарам, оказывают не только медицинскую помощь и уход, но и приносят в каждый дом надежду и любовь, благодаря которым люди перестают емся, что наша новая сотрудница

и никому не нужными. Мы наде- дицию и гармонично вольется в наш коллектив.



На встрече представителей Службы ухода на дому ЕЛЦГ с представителями мэрии Душети

#### О БИБЛИОТЕКА



ДЖЕК ХАРТНЕЛЛ ГОЛОЕ СРЕДНЕВЕКОВЬЕ. ЖИЗНЬ, СМЕРТЬ И ИСКУССТВО В СРЕДНИЕ ВЕКА

ACT, 2018 год 320 стр., твердый переплет

В этой книге английский историк искусств и писатель Джек Хартнелл исследует визуальную культуру и историю медицины. Он рассказывает о жизни

и смерти в Средние века для самого широкого читателя.

Понятие телесности в Средние века – предмет удивительный и во многом для нас необычный. Что люди думали о жизни и смерти своей оболочки, и как они ее изображали? Как средневековый человек представлял, что у него внутри? Какое тело казалось ему красивым? Стыдился ли он своей наготы? Богато и ярко иллюстрированная книга «Голое Средневековье» дает читателю уникальную возможность проникнуть в мысли людей, живших несколько столетий назад, и взглянуть на человеческое тело их глазами. В лучших традициях серии книг «Страдающее Средневековье».



АННА СЕРЁГИНА

ЛОНДОН И РЕФОРМАЦИЯ. ЖИЗНЬ АНГЛИЙСКОЙ СТОЛИЦЫ В ЭПОХУ ТЮДОРОВ (1485–1603)

Евразия, 2020 год 320 стр., твердый переплет

Время правления династии Тюдоров считается «золотым веком» в истории Англии, особенно в сравнении с предшествующим и последующим периодами, когда в стране бушевали Войны Алой и Белой Розы и Гражданская война. Символом тюдо-

ровской эпохи стали экономическое процветание и рост могущества Англии под скипетром Генриха VIII и Елизаветы I.

Книга посвящена истории Реформации в Лондоне – городе, наиболее открытом новым идеям и веяниям. При этом в центре повествования находится повседневная жизнь всех слоев общества – как монархов и придворных, так и горожан, в большинстве своем не стремившихся к переменам, но оказавшихся в самой их гуще.



#### ВОСКРЕСЕНИЕ И ЖИЗНЬ. ПАСХАЛЬНАЯ ПРОЗА РУССКИХ КЛАССИКОВ

Вече, 2018 год 320 стр., твердый переплет

В сборник вошли произведения и отрывки из произведений Н. Гоголя, Ф. Достоевского, М. Салтыкова-Щедрина, А. Чехова, И. Бунина, А. Куприна, Л. Андреева, З. Гиппиус, М. Цветаевой, В. Набокова и других. Читателю предлагается ознакомиться

с лучшими образцами пасхальной прозы русской классической литературы, включая сюжетную художественную прозу, воспоминания, эссе.



#### ПАВЕЛ ПРОЦЕНКО МИРОНОСИЦЫ В ЭПОХУ ГУЛАГА

Христианская библиотека, 2015 год 616 стр., твердый переплет

Литератор, диссидент, историк Церкви Павел Проценко выпустил сборник материалов, объединивших по одной обложкой воспоминания женщин и вос-

поминания о женщинах в СССР, чья вера была подвергнута серьезным, а порой и смертельным испытаниям в конце 1910-х – начале 1930-х годов. В основу книги легли до этого полностью еще никогда не издававшиеся архивные свидетельства о преследованиях, которым подвергались в первые десятилетия советской власти верующие люди. Издание особенно ценно для тех, кто интересуется историей христианства в советскую эпоху.

Эти книги и другие книги вы можете заказать в интернет-магазине на сайте книжного служения «СЛОВО»: www.slovo.net.ru или приобрести в книжном магазине «СЛОВО» по адресу

191186 Санкт-Петербург, ул. Малая Конюшенная, дом 9. Режим работы: ежедневно с 11 до 20 часов

Тел.: (812) 571-20-75; тел./факс: (812) 312-52-00 e-mail: slovo@peterlink.ru

### ЮМОР ©



#### О МОЛИТВА

### Только у Тебя

Господь Иисус Христос, Добрый Пастырь! Дай нам искать спасения не в преходящем блеске, А только у Тебя, в любви Отца к нам. Приведи нас к подножью Твоего креста И там дай нам обрести у Тебя жизнь. Аминь.



### О РЕЦЕПТ

### Салат из весеннего шпината

#### Полезен для укрепления иммунитета!

**Ингредиенты:** 1 свежая морковь, пучок листьев салата, пучок шпината, сырой миндаль или кешью, можно использовать грецкие орехи; мякоть 1 апельсина, 2 ст. л. нерафинированного оливкового масла, соль и перец по вкусу.

Приготовление: натереть морковь или нарубить тонкими брусочками, порвать листья салата и измельчить полосками шпинат. Орешки можно обжарить, а можно использовать в сыром виде. Смешать все компоненты, добавить соус.

**Соус готовится так:** нужно измельчить мякоть апельсина в блендере или выдавить из него сок, добавить 2 ст. л. оливкового масла и соль с перцем.

Приятного аппетита и доброго здоровья!



#### О ЦЕРКОВЬ В ИНТЕРНЕТЕ

Централизованная религиозная организация «Евангелическо-Лютеранская Церковь России»— www.elkras.ru

Теологическая семинария ЕЛЦ – www.novosaratovka.org

Проект «Небесайт» (детский сайт) – www.nebesite.ru

Книжное служение «Слово» – www.slovo.net.ru

500-летие Реформации в России – www.500reformation.ru

Евангелическо-Лютеранская Церковь Европейской части России – www.elcer.org

Евангелическо-Лютеранская Церковь Урала, Сибири и Дальнего Востока – www.elkusfo.ru

Евангелическо-Лютеранская Церковь в Грузии – www.elkg.ge

Немецкая Евангелическо-Лютеранская Церковь Украины – www.nelcu.org.ua

Евангелическо-Лютеранская Церковь в Республике Казахстан – www.elcrk.kz

Центральное пропство – www.zentralepropstei.ru

**Калининградское пропство** – www.propstei-klg.com

**Саратовское пропство** *http://uid.me/saratow* 

Северокавказское пропство – www.lutheranworld.ru

Пропство Дальнего Востока www.luthvostok.com

**Гродно.** Евангелическолютеранская община – www.luther.by

**Екатеринбург.** Евангелическолютеранская община – www.luthkirche-jekaterinburg.ru

Москва. Кафедральный Собор свв. Петра и Павла – www.lutherancathedral.ru

**Пермь.** Евангелическо-лютеранская община св. Марии – www. elkperm.ru

**Самара.** Евангелическолютеранская община св. Георга – *elk63.ru* 

**Санкт-Петербург.** Евангелическолютеранская община св. Анны и св. Петра – *www.petrikirche.ru* 

**Санкт-Петербург.** Евангелическолютеранская община св. Екатерины – www.stkathe.ru

**Ульяновск.** Евангелическолютеранская община св. Марии – www.stmaria-uln.ru

**Уфа.** Евангелическо-лютеранская община – *www.kirchufa.ru* 

**Челябинск** Евангелическолютеранская община Спасителя Иисуса Христа – www.lutherchel.ru

**Ярославль.** Евангелическолютеранская община свв. Петра и Павла *www.yarluther.ru* 



## Вера и трудолюбие

Татьяна Лаут

Пермь. 2020 год – это год 90-летия со дня рождения замечательного человека Розы Карловны Фаробеевой. Но пять лет назад, в 2015 году, она отошла в вечность, оставив нам, членам ев.-лют. общины г. Перми, светлую память о себе, так как являла собой пример веры и любви к людям.

Роза Карловна родилась в 1930 году в крестьянской семье Карла и Элизабет Шмидт в селе Лихтенфельд Одесской области.

В семье родилось одиннадцать детей, но в результате эпидемий, болезней и голода к 1941 году двое детей умерло.

Трагическими для семьи Шмидт, как и для всех немцев в СССР, стали 1941–1942 годы: отец, старший брат Розы Карловны Григорий и мужья старших сестер Марты и Кати были призваны в трудовые лагеря. Отец Карл Шмидт был призван рыть окопы и пропал без вести. Элизабет Шмидт с восемью детьми, младшему из которых не было и двух лет, была вывезена в Германию.

Роза Карловна с ужасом вспоминала эту долгую дорогу: подводы, поезда, бомбежки. А однажды их состав попал под обстрел, горели вагоны в конце

и начале состава, и тогда мама Элизабет предложила всем людям молиться. Всю жизнь Роза Карловна помнила эту всеобщую громкую молитву о спасении. И свершилось чудо: их вагон уцелел, был прицеплен к другому поезду, семья благополучно прибыла в Германию и была размещена для работы в одном из фермер-

работали все дети, кроме троих маленьких сыновей, и одиннадцатилетняя Роза тоже. Вера и трудолюбие помогали выживать.

С детства Роза Карловна привыкла слышать мамину молитву перед сном, соблюдать традиции немецких праздников. Позже, уже в своей семье, она приучила молиться и собственных детей. Дочери Екатерина и Нина вспоминают, что не было дня, чтобы бабушка и мама не молились с ними. Не случайно и сегодня дети Розы Карловны хранят



Роза Карловна Фаробеева (Шмидт) (1930–2015)

Элизабет с пожелтевшими страничками. Эта Библия, источник веры и спасения, хранится в семье сына Розы Карловны Владимира. Именно эту мамину Библию читала Роза Карловна и вместе со всей нашей общиной молилась за спасение сына, когда он серьезно заболел. Как мы радовались

Лютеранская церковь св. Марии в Перми

ских хозяйств. Вместе с мамой и вместе с Розой Карловной благодарили Господа, когда узнали, что Владимир поправился!

> Но это было позднее, а семью ждали другие испытания, которые были пережиты в 1945–1955 годах. В Германии пропал сын Яков, которого с Божьей помощью удалось найти после войны через Красный крест. В надежде встретиться с мужем, со старшим сыном Григорием и зятьями Элизабет соглашается вернуться с детьми домой, на родину. И опять долгая изнурительная дорога в товарных вагонах, набитых людьми, охрана

> > и эпидемия тифа. Казалось, дороге не будет конца. Роза Карловна вспоминала, как тифом заболела мама и их чуть было не оставили на каком-то полустанке. И опять всеобщая молитва и помощь других людей чудом спасли Элизабет.

Претерпев ужасные условия долгого пути, семья поняла, что это была дорога вовсе не в родное село, которое с 1945 года называлось уже не Лихтенфельд, а Яснополье. О муже так и не удалось найти никаких известий. Сын Григорий, как много позже узнали, оказался в Ташкенте. Солнечный украинский край с колосящимися полями и цветущими садами сменился

в жизни семьи Шмидт как реликвию Библию бабушки на холодный суровый край города Архангельска и работу на бетонном заводе – объекте трудармии для немцев с последующим спецпоселением.

Работа с бетоном была тяжелой и опасной для здоровья, средств защиты не выдавали. Впоследствии это обернулось для Розы Карловны серьезным заболеванием легких и операцией. Но именно неприветливый Архангельск подарил девушке любовь и в дальнейшем замечательную семью. О трогательных ухаживаниях будущего мужа Роза Карловна рассказывала на встречах с молодежью в немецком обществе "Wiedergeburt" в Перми.

В Архангельске у молодой семьи родилось трое детей: девочки Катя и Нина, сын Владимир. Поскольку до войны Розе Карловне удалось закончить только три класса украинской школы, то, по воспоминаниям дочерей, она продолжила свое образование вместе с ними. Тем более что в немецкие бараки в Архангельске приходила учительница и обучала немцев читать и писать по-русски. Надо отметить, что речь Розы Карловны была очень грамотной, а ее отношение к окружающим отличалось тактичностью, деликатностью и готовностью помочь.

Конечно же, в то время немцы в местах их поселений в СССР, хоть и тайно, объединялись для богослужений: молились, крестили детей, отмечали церковные праздники. Бабушка Элизабет приучала детей молиться, только просила делать это тихо, чтобы не арестовали. Своих детей Роза Карловна крестила и объяснила





Село Яснополье, Одесской области – бывшее немецкое село Лихтенфельд – в наши дни

им, что они – лютеране. Когда немцам разрешили передвигаться по стране, семья Розы Карловны переехала в Пермь, потому что ее муж – пермяк.

В районе, где жила семья, рядом с ее домом стояли три барака, где жили немцы. Они тоже собирались для молитвенных богослужений. И вот однажды в газете «Звезда» они прочитали, что на улице Горького восстанавливают лютеранскую кирху. О своем первом посещении возрождавшейся лютеранской общины Роза Карловна рассказывала с особой радостью. Зайдя в здание пастората, где разбирали сгнившие полы, она сказала: «Здравствуйте!» А ей в ответ громко и радостно ответили: «Guten Tag! И теперь мы будем говорить на немецком языке».

Дочери и сегодня вспоминают, как Роза Карловна ждала возможности пойти в кирху, помочь ее восстанавливать, пообщаться на родном языке. Дочь Катя рассказывает, как она с мамой разбивала церковный сад, садила цветы, как взрослые вычерпывали воду из подвала кирхи (сейчас там крипта), помогали перестраивать и восстанавливать церковь. Екатерине и Нине пришлось своих детей крестить в тех самых бараках, где собирались на богослужения немцы, а внуков – уже в отреставрированной кирхе. И внук Андрей венчался тоже уже в обновленном церковном здании. Сейчас в общину приходят правнучки Розы Карловны – Вероника

Посещение церкви для Розы Карловны всегда было праздником: это чувствовалось по ее настроению, теплым объятиям, приветливому лицу и нарядной одежде. Роза Карловна никогда не пропускала богослужений и мероприятий общины, только в случае болезни. Она всегда занимала одно и то же место в зале и помогала глухонемой прихожанке, которая после смерти Розы Карловны постепенно перестала приходить в кирху.

Роза Карловна поддерживала начинания молодежи в общине, с внуками и правнуками участвовала в детских праздниках. Будучи хранительницей как религиозных лютеранских традиций, так и национальных, она стояла у истоков и лютеранской общины, и местной немецкой организации. Много внимания Роза Карловна уделяла воспитанию молодежи, рассказывая о своей судьбе, о традициях семей российских немцев. В немецкой организации с любовью хранятся подаренные Розой Карловной вышивки, газетница и фартук, который она сшила по выкройкам своей мамы.

Сын Розы Карловны Владимир в память о матери стал поддерживать общину, участвуя в диаконической работе: организовывал трансфер для очень пожилых членов общины на богослужения с Причастием, делал им подарки и организовывал чаепитие, оплачивал педагога по вокалу детской воскресной школы, финансово поддерживал жизнь общины.

После ухода Розы Карловны долгое время никто, кроме членов ее семьи, не мог сесть на ее место, даже когда оно было свободно. Словно каждый понимал, что сесть на место Розы Карловны – значит иметь такую же глубокую искреннюю веру, быть примером служения Богу и любить ближнего таким, какой он есть.